

美丽。狮泉河穿城而过,两岸红柳傲然屹 立。班公湖盈盈绿意,水鸟翩翩起舞……

2021年,阿里地区立足新发展阶段、贯 彻新发展理念、构建新发展格局,积极践行 "节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力 的治水思路,扎实推进水资源保护、水域岸 线管理、水污染防治、水环境治理、水生态修 复、采砂管理和执法监管,持续开展河湖"清 四乱"专项行动,全力构建责任明确、协调有 序、监管严格、保护有力的跨界河湖联防联 控联治机制,维护河湖健康生命,实现河畅、 水清、岸绿、景美,河湖资源永续利用。

2017年至今,阿里地区以全面推行河湖 长制为抓手,陆续建立完善地、县、乡、村4级 河湖长组织体系,实现"见河长",建立完善 12个制度、5个管理办法和3项机制;实现 "见制度",河湖长巡查河湖,开展述职评议, 遏制河湖"四乱"问题新增反弹;实现"见行 动",深入落实河湖长制"六大任务",开展专 项行动,河湖生态环境持续好转,实现"见成 效"。截至11月底,全地区累计开展河湖现 场巡查3000余人次,清理河湖岸边各类垃 圾 562 批次 86 余吨。

创新体制机制,全力保障河湖长制落地 生根。阿里地区建立健全跨区域联防联控 联治机制,与相邻的日喀则市、那曲市签订 了跨界河湖联防联控联治工作合作协议,创

初冬的暖阳下,阿里的河湖舒展着她的 新建立"河湖长+警长+检察长"工作机制,协 助河湖长巡查,对涉水违法犯罪活动进行有 效监管和有力打击,检察机关发挥法律监督 作用,履行涉河湖生态环境保护的公益诉讼 职能,共同为河湖长履职保驾护航。

> 加快信息化建设,打造智慧型河湖长制 新模式。阿里地区积极推进自治区河湖长 制管理信息系统 APP 的应用和普及,完善河 湖管理信息化平台中数据录入与更新工作, 建立流域与区域之间、地区之间、行业领域 之间的沟通交流,强化人民对河湖的保护意 识,积极完善"四乱"问题监管手段,充分运 用卫星遥感、无人机、APP等提高河湖管理 信息化水平和能力,利用微信公众号、抖音 等宣传手段,结合"世界水日·中国水周"、第 13个防灾减灾日、生态环境日等节点为契 机,累计发放藏汉知识手册3300余本,宣传 品 4650 个、河湖长制汇编书 400 本,海报

推进重点工作,河湖管护成效显著。 面推讲玛旁雍错、狮泉河、象泉河的示范河 湖建设创建工作,实施系统治理和综合治 理,按照水利部印发《河湖健康评价指南(试 行)》要求,正在开展达巴河、洞错河湖健康 评价试点工作。同时,制定印发《阿里地区 示范河湖建设实施方案》,开展雅鲁藏布江、 狮泉河、象泉河、孔雀河的前期溯源工作,摸 清了各河源的潜在行进路线和方位,完成了

15条河湖岸线保护修善工作,以及92条河 湖完成划界河湖现场调查、现场复核和河道 水下地形测量等工作,并开展村庄清洁专项 行动、狮泉河城区段河道垃圾清理专项行 动,全地区共计发动广大干部群众1595余 人,动用车辆37台,清理各类生产生活垃圾 42.235 余吨。

坚持绿色发展,解决复杂水问题治理河 湖顽疾。阿里地区实行水资源消耗总量和 强度双控行动,强化"三条红线"刚性约束, 对全地区公共供水管网覆盖范围内自备井 等情况进行监督检查2次,发现零问题。此 外,阿里地区积极实施山水林田湖草综合治 理和退耕还林还草、退牧还草工程,加大生 态系统保护力度,严格水域空间管控和岸线 管理,强化水资源保护和水污染治理,开展 水环境治理和水生态修复,健全水政执法监 管机制,水治理体系不断完善、河湖管理有 效提升、水域环境持续改善。

"连续四年,阿里地区在全区河湖长制 工作考核中排名前列,2020年,噶尔县被国 务院确定为"河湖长制工作推进力度大、河 湖管理保护成效明显的地方"激励县,阿里 地区总河湖长办公室荣获水利部全面推行 河湖长制先进集体,革吉县罗布荣获全国优 秀河湖长,噶尔县毛建龙荣获全国推行河湖 长制先进个人。"阿里地区水利局副局长罗 布吉律介绍道。



西藏日喀则边境管理支队 联合定日县公安局和驻地 乡政府开展法制宣讲活动 西藏日喀则边境管理支队扎西宗边境派 后,结合广大村民日常生活中产生的各 出所充分发挥扎根边境、贴近群众的优 势,积极联合定日县公安局法制科民警 和扎西宗乡人民政府工作人员,深入辖 理处罚法》《中华人民共和国陆地国界 区30个行政村开展"法制宣讲走村入 户"活动

活动期间,宣讲团成员以"学习贯 彻党的十九届六中全会精神,争做神圣 领土守护者和幸福家园建设者"为主 题,选取扰乱公共秩序、非法出入境、网 络犯罪、电信诈骗等违法犯罪案件的典 型案例,教育引导广大村民务必严守做 开营造和谐稳定的边境环境。 人底线、不触法律红线、坚决抵制诱惑, 自觉与违法犯罪行为做斗争,牢固树立 现场。

本报拉萨讯(记者 赵文慧)近日, 正确的人生观、世界观和价值观。随 类法律关系,用迪俗易懂的语言重点同 村民们讲解了《刑法》《民法典》《治安管 法》等法律法规的基本内容,赢得了村 民的一致好评

> 活动结束后,广大村民纷纷表示,要 以学习贯彻党的十九届六中全会精神为 契机,做到遵法守法学法,自觉与违法犯 罪行为作斗争,争做神圣领土守护者和 幸福家园建设者,为党的二十大胜利召

上图为扎西宗边境派出所法制宣讲 本报记者 赵文慧 摄

西藏军区某运输旅

运输线上学习党的十九届六中全会精神

本报拉萨讯(记者 米久江 段飞)"作为边防军 人,我们一定要苦练杀敌本领,争当打赢尖兵,以实 际行动捍卫国家领土完整……"日前,西藏军区某 运输旅派出理论骨干组成的学习党的十九届六中 全会精神宣讲小组,来到海拔4000多米的运输线 上,为执行过冬物资运输任务的官兵传达党的十九 届六中全会精神,赢得热烈掌声。

该旅领导介绍,当前正值执行运输任务高峰期, 90%以上的官兵都分散在运输线上,导致受教育时人 员难集中、部队难统一。为掀起学习全会精神热潮 宣讲小组结合实际,安排理论骨干跟车上线,利用车 队中途休整、晚上到站等实际,采取见缝插针的方式 组织官兵学习六中全会精神,引导官兵从全会精神 中汲取打赢力量、强化使命担当,把对全会精神学习 成果转化为完成运输任务的不竭动力。

此外,宣讲小组还结合官兵熟悉的运输沿线道 路变化,组织官兵开展"谈'天路'巨变、话辉煌成 就"小演讲活动,激励官兵建功运输线、守好边防 线;与沿线兵站、保障点单位建立教育协作区,实现 了优质教育资源共享,使官兵能够在当天就能对全 会精神的最新解读进行学习,解决了官兵在外学习 资源不足的难题。

车队在途经以往有"迫龙天险"之称的路段时, 驾驶员纷纷向牺牲在这里的汽车兵鸣笛致敬。随 后,理论骨干、三级军士长温建斌利用对讲机说: "以前,老一辈汽车兵在执行运输任务时,都是手握 方向盘,脚踏鬼门关,现在国家富强了,天险已变通 途,我们应该更加努力,为实现第二个百年奋斗目 标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的一 份力量。"温建斌刚说完,对讲机内立即传来一片 "点赞"之声。

理论骨干围着"车轮转",与官兵一起进行精神 辅导交流,激发了官兵执行运输任务的积极性。

连日来, 面对突如其来的大雪天气, 官兵们士气 不减反增,面对多次险情,他们沉着应对,化险为夷, 成功将上千吨物资在大雪封山前送到边防一线。

那曲市巴青县人武部 开展为期12天的专项集训

本报那曲电(记者段红)近日,西藏那曲市巴青 县人武部组织所辖10个乡镇专武干部20余人开展 为期12天的专项集训,提升其能力素质,加强基层 武装部正规化建设,推动基层工作落实见效。

此次专项集训旨在深入贯彻落实西藏县区人武 部建设达标要求,建强乡镇基层人武部,进一步推动 国防动员工作在巴青县走深走实。专项集训内容包 括实地参观红色革命根据地、看望革命老前辈等,为 参训人员上了一堂生动的国防动员教育课。

参训学员纷纷表示,此次集训学习内容丰富,针 对性、操作性强,大家既开阔了视野,又学到了本 领。今后,将在基层专武干部的队伍中树起新标杆, 干出新业绩、履行新使命。

日喀则市岗多派出所 开展消防安全大排查大整治

本报桑珠孜电(记者张宇)为推动"五大专项行 动"走深走实,保障辖区群众的生命财产安全,11月1 日下午,岗多派出所联合桑珠孜区消防大队深入辖 区仓库、木材加工厂等进行消防安全大排查大整治。

检查中,民警重点围绕各场所用火、用电、用气 是否规范安全,消防灭火器材配备是否齐全有效,电 线线路有无私拉乱接,消防安全管理制度是否严格 落实等情况讲行仔细检查,对检查中发现的消防安 全隐患,能整改的要求立即整改,无法当场整改的, 下达《治安隐患整改通知书》,责令其限期整改。同 时,民警对各场所负责人、工作人员进行消防安全知 识宣传、应急突发事件处置指导,并要求各场所负责 人加强日常消防安全管理,严格落实消防安全主体责 任,定期组织开展消防安全培训和演练,切实提高相关 从业人员消防安全意识和挑牛自救能力,抓好消防安 全隐患自查工作,及时排查并消除不安全因素

期间,共检查5间大型仓库、10余家木材加工 厂,下发《治安隐患整改诵知书》3份,有效消除了辖 区消防安全隐患,提升了辖区从业人员的消防安全 意识,为辖区群众的生命财产安全提供保障。